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摘要：奥苏伯尔认为“ 先行组织者(简称先行者) , 是先于学习材料呈现之前呈现的一个引导材料” [1]。它是学生头脑中新旧经验之间的桥梁，为新课题铺平道路，为学生更好的掌握新课题奠定基础。那么在新课程教学背景下，如何做好堂课的导入，如何在通过地理课程导入的过程中更好的运用问题导入法来提升学生的听课效率、增强学生的听课意识及其效率具有重大的效果和意义。
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导入是教师在一项新的教学内容和活动开始前，引导学生进入学习的行为方式,它是整个教学活动中的热身活动，目的是让学生在最短时间内进入课堂学习的最佳状态,导入的恰当与否，直接关系到教学效果的好坏 [2] 。课堂刚开始，学生还沉醉于课间十分钟，注意力分散。正常情况下对于教师的教学内容没有充分的心理准备。这时，教师用适当的方式及导学手段，集中学生注意力，为课堂教学做好充分准备，提高课堂效果。课堂导入不仅仅指课堂的最开始，任何一个课题或教学内容都应该设置导入。通过导入，使新旧知识建立起一座稳固的桥梁，是学生能有意义的接受课堂内容。 地理课堂导入的方式多种多样，分类更是五花八门。一般来说，比较常用的有：开题式导入；复习导入法；问题导入法；情境导入法；语言类导入法；比较法导入。
问题导入法是地理课程导入方式其中的一种，它指地理教师根据课程目标在一堂课堂开始之前向学生提出一些与本节课教学内容相关的问题，引发学生的兴趣，激发学生探索问题的积极性，并从问题的提问过渡到课堂教学内容的一种地理课程导入方式[3]。问题导入法它将问题带到课堂，使课堂的教学充满着悬疑性质，对于吸引学生参与课堂具有重要的意义。
一、问题导入的课堂意义
   （一）激发学生兴趣，丰富生活经验
一个好的课前导人既要能够激发学生的学习兴趣，又要能够为接下来的教学工作做好铺垫工作。在导学过程中，运用问题导入法设置问题，且在结合生活实践的基础上，教师结合教学目标向学生发起提问。如：在福州，《大气的受热过程》一课可以与鼓山的温差相结合设置问题。如此一来，丰富的导学内容引起了学生对课堂的共鸣，在提问过程的师生互动提高了学生的课堂参与程度；学生对于问题的思考及问题设置产生的认知矛盾使学生全神贯注，激发了学生对于地理课堂学习的兴趣。
在新课程下的问题导入法经常联系生活实践设置问题，或在生活现象基础上探索科学的地理规律；或巧设悬疑，以地理规律与生活现象的“矛盾”为突破口设置问题；或以地理规律为依据寻找生活现象作为支撑。与生活实践相结合的问题设置有千百种，形式多样，但他们都对于补充学生的生活直接经验和加深学生对其印象有深刻的意义。
   （二）启发学生思维
 问题导入法在地理课程导入中的运用要求教师创造和谐的课堂环境，以提问方式导入教学内容。问题导入法的运用它使学生在课堂中拥有更多的机会去思考问题，教师用其各自的方式活跃学生的思维，鼓励多想多发言，对学生层层引导使学生的创造性思维在课堂中得于培养和启发。
如在《大气受热过程》一课中的课课堂导入过程中，运用问题导入法引导学生从不同的角度去思考问题，发散学生思维。且在课堂中教师与学生建立起良好的师友关系，允许学生不同甚至于课堂无关的观点的存在，鼓励学生大胆想象。然后对于学生的观点进行总结并引导到课堂内容相关的位置。教师在课堂上为学生创造的大量的思考空间有利于对学生集中性思维和发散性思维的培养。
   （三）培养学生主体意识
问题导入法相比其他的课程导入法的精妙之处正是在于它不仅作为一种导学方式，且它能以其独有的方式将导学内容融入于教学之中，且形式多样。问题导入法用设置疑问的方式让学生独立思考，激发学生的思考欲望；然而教师在导入过程中留予学生自主探索的空间唤醒学生参与课堂的意识，使学生成了课堂的真正主人。
    如在《大气的受热过程》一课的导入过程中，问题导入法要求教师为学生创造一个轻松愉悦的学习环境，运用鼓山的例子与生活实践相贴近，并以问题的形式展现，激起学生对于身边生活现象思考的积极性，使学生主动的参与课堂，达到了培养学生的主体意识的目的。
   （四）提高地理课堂效率
问题导入法以其特殊的方式使学生有目的有方向的参与到课堂之中，提高了学生的课堂学习效果，从而提高了课堂效率。
问题导入法在问题设置中要求教师以课程目标为依据，突出课程的重难点；学生带着问题进入课堂主题。如：“大气是如何受热的？”、“其根本热源是什么？”， 这些问题都是教师精心围绕课标设计的。因此，问题导入法的运用使学生的听课更有目的性和方向性；问题导入法在课程导入中经常与图像导学法、诗歌导学法等其他导学方法相结合，内容丰富，能引起的学生的兴趣，使学生主动参与到课堂当中。
总之，问题导入法在地理课程导入中的运用仗其优势并以不同的渠道来提高地理课堂的效率。
   （五）提高学生的地理学习能力
问题导入法的运用要求地理教师充分运用提问的方式对于学生的地理思维进行启发；与图像导学的地理课程导入方式要求地理教师引导学生就行识图、读图、运用地图，从而促进学生的读图能力和观察能力；以学生为主体，让学生多说多提出意见，使学生在课堂上有更多的语言表达，在一定程度也促进了学生的地理术语和语言表达能力的发展；问题导入法的针对性和目的性使学生的地理知识技能、理解过程与方法,陶冶情感态度价值观,达到地理新课程的理念与目标得到了更好的掌握。如在《大气的受热过程》一课中，让学生围绕身旁的生活现象去探索地理规律，用兴趣带动学习激情，以问题启发思维，自主探究提高地理学习能力。
综上所述，问题导入法在地理课程中的运用，使学生的地理素养包括各种学习的技能在课堂上得以提升和锻炼。
    二、基于课堂实践的问题导入法运用新趋势探讨
   （一）注重与其他导入法的相结合
根据新课程的要求，课堂的内容应丰富多彩，不是单一的以传授课本知识为主，要考虑学生差异性的存在。从这方面看，传统的问题导入法它以设置问题为主，走不出教材，完全成为了教材的傀儡。因此，新课程的问题导入法应与其他导入法相结合，丰富课堂的内容。笔者将单一的问题导入法方案、问题导入法与其他导入法的结合方案做出比较，如表1：
	新旧导学方式的对比

	传统导课方式
	新型“问题导入法”的导课方式

	1. 简单的课堂开头语言
1. 进入导学阶段提出以下问题：
1. 试同学们知道大气的受热过程吗？
1. 地球的根本能源来至哪里？
1. 大气的直接能量来源和地球的能量来源是否一致？
1. 过渡到教学内容。

	1. 地理教师吟诗：“明月几时有，把酒问青天。
不知天上宫阙，今夕是何年？
我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，
高处不胜寒，起舞弄清影。”
1.  地理教师以诗歌中的“高处不胜寒”为突破口，解释该诗句的意思，提问“为什么地势越高气温会越低？”
1. 留给学生思考的空间，进一步提问“这与我们之前所学的太阳是地球能量的来源是否存在矛盾？”
1. 过渡到新课内容


                         表1  新旧导学方式的对比
传统的导课方式，这些问题都与课程目标相关，固然能使学生的学习更有方向性，但是由于单调、死板的教学方式，无法调动整体学生的积极性，因此会是问题导入法的效果大打折扣。
新型的导课方式，先用诗歌导入法，引出与地理课堂相关已知其他课程的体验，使之与地理课程的相关认知相“矛盾”，引起了学生的好奇和兴趣，使学生融入到课堂当中，与地理教师形成良好的师生互动，提高了课堂效率，一步步的引导过程，关注到了学生的差异性。
   （二）侧重生活经验与问题导入法的结合
[bookmark: _GoBack]地理教育的人文化正成为一种趋势，新课程的改革使教材成为一种课堂工具，教学内容不应在局限在教材之内。让教学走出课堂，丰富学生的直接或间接经验，使学生懂得地理知识在生活实践中的运用。从教育心理学的角度来看，人的直觉具有理解性，人在学习新事物新知识时，总是根据过去获得的知识和经验去理解和感知新事物和新知识。生活经验对于新知识的接受有促进作用，下面将从表2的方案进行分析：
面对福州市区的学生，利用学生对于鼓山环境的熟悉，在“大气的受热过程”一课，运用鼓山的相关地理现象设置问题引导学生更快的进入课堂。
1. 利用学生对乡土地理的熟悉，提出“同学们在爬鼓山的过程当中，我们感觉到了是山脚凉爽还是在半山腰凉爽？”
1. 根据学生的回答，地理教师总结“是因为气温随着高度的增高而降低”
1. 地理教师进一步引导，提问“为什么气温会随着高度的增高而降低呢？”
1. 过渡到新课内容
    表2  生活经验与问题导入法的结合方案

    从表2的方案上看，教师从学生熟悉的生活经验入手，总结出地理规律，进一步引导到新课内容。旧的且熟悉的生活经验能引起学生在情感上的共鸣，对熟悉的生活经验提出疑问激发学生的课堂兴趣，使学生能够主动地参与到课堂当中，积极与地理教师互动。从课堂效果看，学生主动的参与课堂，是学生的听课效率大大提高，然而通过新课的学习，解决了课前教师提出关于生活经验的问题，使学生能够将教材内容与生活实践相结合，使学生感觉学有所用，能够培养学生对于地理课程的兴趣。
   （三）自主探究，“导”“教”相融合
教学的启发性原则要求教师要充分调动学生学习的自觉积极性，使得学生能够主动地学习，以达到对所学知识的理解和掌握。另外新的教学观认为，教师是学生课堂知识的传授者，更是学生的导师，但课堂上教师不能“教”“学”一把抓，“授人与鱼不如授人与渔”教师在课堂上应该更多的教学生学习方法，给予学生更多的独立空间，让学生自己动手，发挥学生的主体作用。
在问题导入法的运用过程中，设置问题让学生进行自主探究学习，多让学生自主完成对问题的探索，有利于学生更好的掌握解决问题的方法，培养的学生的思维。并给学生多发言的机会，使学生的表达能力及文字组织能力在课堂上得以发展。
另外，新的教学观下的问题导入法并不应该仅仅是一种导学方式，而应该利用问题导入法将地理的课程导入与教学过程相结合，使地理教学更为连贯，进一步提高了地理课堂的观赏性和高效性。
问题导入法相对于其他导入法更能吸引学生的注意力，学生的讨论使课堂气氛更加热烈。利用问题的形式向学生展示课堂教学内容的重点，使学生的课堂学习更加有针对性，教师的提问与学生的回答，有利于师生的交流互动，增加师生情感，进而提高教学效果。
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