如何让生物教学生活化及教学案例
南平一中        魏琴         指导老师：真义勇
 摘要：《普通高中生物课程标准》提出：注重与现实生活的联系。这一基本理念的实质就是让生物教学生活化。本文笔者从为什么要让生物教学生活化，如何使生物教学生活化，以及实际教学案例三个方面进行阐述，指出：生活是最好的课堂，要让教育扎根于生活的土壤中。
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正文:
教育家陶行知先生曾说：“没有生活做中心的教育是死教育，没有生活做中心的学校是死学校，没有生活做中心的书本是死书本。”《普通高中生物课程标准》提出“注重与现实生活的联系”，这一基本理念也充分体现了陶行知先生的教育思想。作为高中生物一线教师，要践行这一基本理念，即做到使生物教学生活化。
1、 生物教学生活化的意义
    首先，生物教学生活化符合课程标准基本理念中的“面向全体学生”。因为，对于学生来说，无论他生活在农村还是城市，学科知识扎实还是薄弱，他们都有一定是生活经验。将课堂生活化，教师可以给他们提供平等的学习机会，让全体学生都能参与到课堂中来，分享自己的生活经历，畅所欲言。这样能提高他们的学习兴趣，探索热情。
其次，生物是一门最贴近生活的学科之一，源于生活又回归生活，但高中生物学习的内容很多是关于比较抽象，难理解的理论知识。将生活融入课堂，能避免教师泛泛而谈，可以使抽象的问题形象化，枯燥的理论趣味化，有助于学生理解掌握，更有助于学生将理论知识运用于实际，服务于生活。
2、 生物教学生活化的策略
1、以生活的情景导入课堂。教师用自己的亲身经历的故事作为新课导入，从生活走进课堂，亲切自然，能拉近与学生的距离，激发学生的学习兴趣，探究热情。
例如，在讲高中生物必修三第5章第5节《生态系统的稳定性》时，笔者就以亲身经历的故事导入：小时候，我是个非常乖巧的孩子。记得小学三年级时，语文老师叫我们写关于保护母亲河的倡议书，并叮嘱我们要从身边的小事做起，从我做起。就在那个周末，我买了一袋光饼。既跳又唱地从街上回来，经过村口的小桥时，小手一松，一大袋光饼飞出桥外掉入河中。我既心疼、害怕又担忧，心疼我的光饼，害怕被妈妈骂，担心掉入河中的光饼和袋子污染了母亲河。全班大笑。接着，我问：“请问，我的担忧是多余的吗？为什么？”让学生发表看法。这样，很自然地引出生态系统具有自我调节能力。
2、 用宏观的生活场景类比微观的生物过程。化微观抽象为宏观具体，有助于学生理解记忆，减轻学生的学习负担。
例如，在高中生物必修一第4章第3节《物质跨膜运输的方式》中，笔者在归纳总结3种运输方式的特点和影响因素时就用3种相对应场景进行类比，帮助理解记忆：普通的物体从坡顶滑向坡底类比自由扩散；贵重物品需借助车小心地从坡顶运往坡底类比协助扩散；物体借助小车从坡底运往坡顶类比主动运输。通过简单的类比，学生很容易区分记忆3种运输方式的方向，是否需要能量，载体以及影响因素。
3、 借助浅显易懂的生活常识突破教学难点，帮助学生理解。
    例如，在讲高中生物必修一第5章第4节《能量之源——光与光合作用》中“多因素影响光合速率”时，学生很难理解“为什么当光照强度较低时，限制光合速率的因素是光照强度而不是CO2浓度，当光照强度逐渐增强时，限制光合速率的因素就变成了CO2浓度”。笔者在讲解这部分内容时就借助学生很熟悉的“木桶原理”加以解释：一个木桶能盛多少水不是取决于最长的那一个木板，而是取决于最短的那一块。当短板逐渐增长时，最终限制盛水量的就不是这块，而是新的短板了。这样学生豁然明了，难点迎刃而解。
    4、让理论回归生活，活学活用。由于高考这个指挥棒，现在的高中教学大都侧重于对学生解题能力的训练，往往忽略了对解决生活中实际问题能力的培养。如果学生不能将所学的知识合理地应用于生活实践，服务于生活，那么教育明显是失败的。因此，在生物物教学过程中应该回归生活，拉近教学内容与学生生活的距离，让学生能真正做到学以致用，活学活用。
例如，在讲完高中生物必修一第5章第3节《!细胞呼吸》的全部理论知识后，笔者请学生思考一些生活中与细胞呼吸有关的问题：咱们班级教室植物园里的植物，班级园丁为什么要经常给他们换水、松土？为什么要提倡大家傍晚锻炼要慢跑？运动会，我们班的小飞人跑完200米夺得冠军后会叫腿脚酸痛？等等。学生对自己亲身经历过的事情很感兴趣，这不仅加深了学生对所学知识的理解和应用，也增强了班级的凝聚力，同时也培养了学生理论联系实际的能力。
3、 生物教学生活化教学案例
下面，以高中生物必修三第1章第2节《内环境稳态的重要性》为例，呈现笔者在教学过程中将生物教学生活化的具体过程：
导入：展示某人“血常规化验单”，让学生认真研读化验单的内容，教师设置问题串，一一呈现问题让学生思考。

问题1：为什么通过抽血化验，通过血浆的生化指标能放映此人健康状况？引导学生回忆上节内容：内环境是细胞与外界进行物质交换的媒介。血浆是内环境的重要组成之一，当其生化指标发生变化，说明细胞代谢发生紊乱，机体的健康状况出问题了。

问题2：每种成分的参考值不是固定值。而是一个变化范围，这说明什么？
内环境稳态中的“稳态”不是稳定不变，而是相对稳定，动态平衡。引出稳态概念。然后以“体温的日变化规律”为例，来说明内环境是动态变化的。
事先让学生测量家庭成员一天内体温，填写表格，绘制曲线图。请一名学生展示测量结果：

问题3：从图表中，你能得出哪些结论？
学生回答
教师小结：一个人一天的体温是不断变化的，但变化不大，基本上保持相对稳定。这说明，体内必然存在着一种强大的调节机制，使其内环境保持相对稳定。引出：神经--体液--免疫调节网络。
问题4：为什么机体有如此强大的调节机制，化验单上还有两项指标超出正常范围？
引出人体维持稳态的调节能力是有限的。当外界环境变化很大，超出机体调节能力范围，内环境就会发生改变，人就会生病。例如，最近气温骤降，有些同学就感冒生病了。
问题5：但是，有些同学却没有感冒，这说明了什么？
维持人体内环境的调节能力具有个体差异。
问题6：机体靠什么来维持内环境稳态？引出实验：生物体维持PH稳定的机制。（略）

[bookmark: _GoBack]生活即教育，用生活来教育，为生活而教育。在实际教学过程中，教师可以用自己的经历，学生的经历，熟悉的场景，事实热点等作为切入点，通过生活化的语言，亲切自然的教态引导学生思考，学习科学知识，培养探究能力，最后将理论应用于实际，服务于生产实践。生活是最好的课堂，我们要让教育扎根于生活的土壤中。
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