浅谈高中物理演示实验器材的改进

——以《生活中的振动》演示实验器材为例
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摘要：随着新课程理念的不断深入，物理教学机遇与挑战并存。信息技术的飞跃发展，极大地丰富了我们的教学资源和教具。在实际的物理教学过程中，教具会帮助学生更好的理解物理现象以及物理原理，但是有的教具还是不能很好反映出想要的物理现象，故在教学过程中可以对已有的教具进行改进，并利用教具充分调动学生思维的主动性和积极性，提高物理教学的效果。                                  
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物理是一门以生活和实验为基础的学科，其理论也是在实验的基础上建立的。正因为物理学科的特点，故在物理教学中，物理理论的得到也应建立在实验的基础上，那就要求物理教师在进行教学时必须进行适当的实验演示或分组实验。同时《高中物理课程新标准》也提出：实验是物理课程改革的重要环节，是落实物理课程目标、全面提高学生科学素养的重要途径，也是物理课程改革的重要资源。对于目前高中的实验教学我有以下几点看法：

一、高中物理实验教学现状

虽然近年来实验教学已在高中物理教学中取得很大的发展，但仍或多或少存在着一些问题，对于实验的教学，教师只重视对知识的灌输，而忽略对实验方法和思维的讲解。在教学过程中，老师注重对实验步骤的讲述，动手操作较少；重视结论的总结，对于实验过程过于轻视；在实验操作过程中，只是重复机械化的训练，而不注重让学生进行实质体验。由于信息技术的飞速发展造成多媒体教学的不断深化，有些教师把实验做成课件，进行多媒体演示，这样虽然使教师授课变得简单，但学生却无法亲身经历，没有对实验现象的直观认识，这就造成对一些物理知识和规律的理解只限于表面，不利于学生探究精神的培养以及物理知识的正确理解，甚至不利于学生的记忆。

有的老师更是把实验教学简化为一种程序，将实验目的、器材、步骤、注意事项和实验结果告诉学生，学生只要按照老师提供的资料进行机械化的实验，就能取得预期效果，使得实验教学只是拘于形式，而无法取得实际的教学效果。更有甚者，有的老师不让学生做实验，只是看flash课件，再通过让学生进行习题训练，使学生死记硬背，以达到通过实验方能取得的结论。这些现象都在不同程度上阻碍着实验教学的开展，对学生科学探究精神的培养和正确学习方式的培养都是无益的。[1]
二、高中物理演示实验的地位

物理是实验科学，物理教学就是要通过实验得到物理规律，但是大部分学校由于实验条件和课程的限制导致大部分课程没法进行分组实验，而改为演示实验，这样就使演示实验在物理课堂教学中占据重要地位。那么对于演示器材的实验现象要求就要更加精确，这样学生就能得到相应的结论。但有时一些现成的演示器材现象不够明显，为了更好的体现物理规律，就可以对现成的实验器材进行改进。
三、物理演示实验仪器有效的微小改进

下面我就以鲁科版高中物理选修3-4中第一章第四节《生活中的振动》为例，说说对实验演示器材的简单改进。

在《生活中的振动》一节中，主要讲述的是阻尼振动和受迫振动两种振动，并要得到两种振动的振动特点。其中阻尼振动是振幅不断减少的振动，这个现象可以通过简单的振动得到，并且该现象也与生活中实际振动的现象吻合。对于这种与生活实际符合的物理知识，学生是较容易理解的，可以很容易总结出阻尼振动的物理规律。但是另一种受迫振动就不容易接受了。为了解决在该课教学过程中会出现的问题，使学生得到较好的直观感受，就要让实验进入课堂。

在受迫振动的教学中，我是采用问题式的教学方法。通过对教学内容的分解，得到三个探究：

探究①：同一物体分别做自由振动和受迫振动时的振动周期有何关系？
探究②：物体做受迫振动时振幅A会与哪些因素有关？
探究③：做受迫振动的物体振幅A与频率f（1/T）的定性关系

这三个探究就是本堂课的核心内容，而利用实验解决这三个问题可以让学生直观的看到实验现象，在脑海中储存有受迫振动的实验结论，可以帮助其解决记忆问题。

探究①中我运用受迫振动演示仪如图1所示，通过该实验装置分别来探究自由振动和受迫振动的周期。而为了让学生能更明显的观察实验现象，在装置的后面订上一白色泡沫板，并在振子静止的地方做上一平衡线。这样在实验过程中就能以该线作为参考点观察振动的快慢。通过这样小小的添加，在做实验时学生就更清楚的知道要观察什么，之后能得到什么结论。
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探究②中我运用机械共振演示仪如图2所示，通过该实验装置来探究物体做受迫振动时振幅A与驱动力f是有关的，并得到定性关系，该实验器材得到的实验现象很明显，故没进行改进。
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探究③中我运用多单摆演示仪如图3所示，通过该实验装置来探究做受迫振动的物体振幅A与频率f（1/T）的定性关系。为了能够得到受迫振动物体的A-f图像，对实验器材进行改进，改进后的装置如图3所示，而原有的实验装置是图4所示。两个装置的区别就在于不同摆长的单摆位置，原有装置的摆球是随意放置的，改进后的装置单摆放置是具有规律性的。其改进的具体操作是选取6个单摆，其中两个单摆摆长相同，其余4个单摆摆长各不相同，并按照图5进行摆放，得到实物图图3。
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改进原因：由于原有装置只能得到摆长与驱动球相同的单摆振幅A最大，摆长与驱动球摆长相差越多振幅A最小，而不能够通过该实验得到A-f图像。

改进原理：由于探究②实验中的频率是从最小值开始调到最大值，是连续的值，为了得到具体的关系采用抽样调查的方法从中取出部分的频率值进行探究，来反映整体的情况。为了得到三个区域的频率，将6个小球按摆长从小到大依次标号1-5，其中驱动球标为0。

这六个单摆，根据单摆的固有周期
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，得到以下信息。

摆长：L1﹥L2﹥L3=L0﹥L4﹥L5
固有周期：T1﹥T2﹥T3=T0﹥T4﹥T5
固有频率：f1﹤f2﹤f3=f0﹤f4﹤f5
这样1和2号单摆就代表固有f小于驱动力f的所有单摆，3号单摆代表固有f等于驱动力f的单摆，4和5号单摆就代表固有f大于驱动力f的所有单摆。

（在实验的过程中，在泡沫板上标记出各个摆球的振幅所在位置。）让学生通过观察实验中得到的各单摆振幅位置，总结规律，并将各点用光滑的曲线连起来，从而得到图6。

通过适当的理论分析，将图6拓展为一个物体在不同驱动力频率f作用下的振幅A的规律，从而得到受迫振动的A-f图像。如图7所示。

    改进结果：通过对仪器的改进，直接得到图6，经过分析拓展，得到图7。学生对于A-f图像有了直观的认识，理解的更深刻，掌握的更好。

四、物理演示实验仪器改进的好处

对高中物理教学而言，在前几代物理界教师的努力下，实验器材家族的兄弟已经非常多了。现今，要在教学之余创造出有效的实验仪器是有困难的，但是我们可以根据在实际教学中遇到的问题和积累的教学经验对已有的教学仪器进行小小的改进，以便实验效果更加清晰。而对于我们物理教师的专业提升也有莫大的益处。

我通过对《生活中的振动》一课的打磨，在打磨的过程中发现实验器材在通过改进后更加的合理有效。故将这一点心得体会与大家分享。在今后的教学中会再接再厉，对一些器材进行深入研究。 
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