浅谈中学政治课教学中的美育渗透

                               南平一中   柯琴玲

【摘要】美育亦称审美教育，是指实施教育过程中，教育者通过丰富多样的情感活动的创设，帮助学生树立正确的审美观点，提高学生鉴赏美和创造美的能力。审美教育对于当代教育现状的改善具有十分重要的作用，特别对于思想政治教育。中学思想政治课作为实施思想政治教育的主要途径，应当融入审美教育，在这个过程中可以通过将美育融入中学政治课教材以及教师的表率作用得以实现。通过这些“美”在中学政治课中的渗透，提高中学政治课的教学效果。
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一、美育的内涵

美育在我国是一个既古老而又年轻的话题，因为它作为一种自由状态的美育思想早在春秋战国时期就存在于各教育家的言行中，可以说是历史久远。但它作为一种教育家专门研究的学科，相对而言还是一个蹒跚学步的小孩。真正意义上来说，我国美育的研究是从王国维、蔡元培著作的阐述开始。而对美育的内涵众说纷纭，有多个方面的观点和看法。有学者认为，美育是德育的一种辅助手段，它能够对人的思想品质和人生态度产生影响。也有学者认为，美育是一种美学知识的教育，它作为一门专门的学科范畴能够提高国民素养，丰富国民精神世界。还有学者认为，美育是一种“全面育人”的教育，它通过灵活多样的形式促使个体得到全面发展。还有关于美育是情感教育、美感教育、审美能力教育等等的观点。所以在人的全面发展教育中，美育具有十分重要的作用。

二、美育在思想政治教育中的作用

（一）美育能够促使学生高尚品德的形成

思想政治教育活动是德育的重要内容，自古以来美育和德育就有着十分密切的联系，他们两者之间总是互为促进、互为联系。如：“礼乐”活动这一融合美育概念的教育活动早在商周时期就出现了。战国时期的教育学者荀子就指出:“乐者，圣人之所乐也，而可以善民心，其感人深，其移风易俗易，故先王导之以礼乐而民和睦。”
也就是说早从荀子开始，就已经认识到美育对人的重要性，它不仅仅可以帮助净化学生的心灵，让学生感受美的存在，还可以陶冶学生的情操，帮助学生塑造高品质的品德。而在西方，雅典的伯利克里执政时期就有意注重培养公民的“美”的意识，通过道德教育提升公民的“美”。而随着历史的不断推进，教育家们思想的不断丰富，越来越多的学者开始研究和重视美育的重要性。比如作为将西方美育引进中国的人之一的王国维明确指出“美育者一面使人之感情发达，以达完善之域；一面又为德育、智育之手段。此又教育者所不可不留意也”
在这里，王国维将美育作为德育的手段提了出来。此外，还有很过的学者都提出了美育与德育相互融合、互为促进的思想。由此可以看出，不论古今中外，学者都认识到美育与德育的相互融合的关系，它能够促进个人思想情感的净化，促进高尚品德的形成。
（二）美育能够实现思想政治教育方法的创新

在传统的思想政治教育中，往往盛行的是填鸭式的灌输教育法。忽视了美育对思想政治教育的特殊作用，使学生觉得政治课枯燥无味、空洞无趣，而开始被动被迫的接受教育。而与思想政治教育密切相连的美育往往被教学者简单的理解为艺术教育或美学教育，缺少的是人文知识的渗透。在现实的教育实践中，教育者应该将美育渗透于思想政治教育中，创新教育方法，改变鼓噪无味的政治课堂，提高教学效率。
教师在极其自由的环境、方式和手段下教学，将自己积淀前人的经验用轻松自由愉快且有美感的方式的呈现出来，是学生更易于接受。这么一来在政治课中渗透美育在一定程度上就能够说它使得政治课教学过程中回归自由，摆脱至少是减少刻板的毛病。能够让学生在学习的过程中获得愉快的体验、轻松的氛围，提高学习的效率。其次，美育可以用其愉悦情感的特性使得政治课的实践性跃然于纸上。书本上的知识不再是无聊死板的文字，而是通过教师的教学艺术，用审美教育的方式表现出来，让学生获得更多愉快的学习体验。

（三）融合德育的美育能促进学生的全面发展

美育是教育的重要组成部分，具有其他学科教育所不可替代的特殊作用。然而我们必须清楚的看到由于历史和现实的种种原因，美学在学校教育中的作用还没有被挖掘和应用。总是将数学公式、定义概念、道德信条满满的塞进学生的脑袋里。学生的脑袋里武装的都是与现实相分离的条理，而生活上遵循的又是远之又远的逻辑。这种“唯知识”的传授在一定程度上对学生来说是“精神的屠杀”，忽略了知识的实效性。而美育是一种情感教育，它强调“以情育人”，用以弥补课堂中死板的缺陷，让学生在情理交融的情境中接受教育的内容。

美育之所以美，就在于它能够实施教育的过程中，能够通过晓之以理、动之以情的美妙言语，生动有趣的寓教于乐以及自由的创造，将德育、智育、体育等各育融合与思想政治教育课程中，促进学生的全面发展。教师通过将刻板的知识形象的呈现于学生的眼前，让学生在感受美和欣赏美的过程中体会知识的魅力。就政治课教学的大部分内容而言，都是比较抽象的理论说教，教师通常在缺乏教学经验和行为艺术的情况下容易造成理论与实践的脱节。在课堂教学中难以吸引学生的注意力，引起学生的学习兴趣。如果教育者能够将美育渗透于政治课教学中，将抽象的理论和生动活泼的形象结合起来，容理与情，必定能够增加思想政治教育的效果。

通过美育的渗透将政治课与德育、智育融合通常表现为“以情育人”。美育通过将书本的文本文字转化为美的事物陶冶学生，将生硬抽象的说教和千篇一律的灌输通过愉快、自由、舒适的氛围“寓教于乐”，通过生动趣味的描述、合乎情理的夸张、具体形象的描述，使之形成高尚的情操和志趣以及对美的理想和追求。

三、中学思想政治课进行美育渗透的措施

    由于美育在政治教学中具有不可替代的作用，我们更应该掌握它在政治课中的教学方法，以便更好的将其渗透于政治课中，书写教育时代的新篇章。
（一）将美育融入中学政治课教材中

课本是教育的至圣法宝。不论是教师教授学生“以之乎者也”，让学生学会唐诗宋词的背诵，亦或是数学公式定理的掌握运用，都需要一纸教科书的带领。正所谓“巧妇难为无米之炊”；学生必须以课本为主。任何抽离了课本的教学都将会导致“唯活动论”的偏向，有可能过分重视活动而产生知识与理论脱节。由此我们看出课本对于教育的重要性。因此，在美育于政治课的渗透中，首先我们可以从将美育写入中学政治课本入手，改变当前政治课本中过分重视脱离现实生活的知识，例如党的性质、政府的性质、国家的性质等等内容。这些内容固然重要，也应当为学生所了解和掌握，但是一味的灌输没有任何意义。

   这里所说的美育，不仅仅指代一种教育理念或教育方式，它首先应当以一种美学教育知识的文本体现在政治课本中。在低年级的政治课本中，编书者可以增设简单的课程，例如美的定义是什么？什么样的事物才是真正的美？将简单的美丽物质的实质事物和助人为乐、乐于奉献的精神事件呈现在课本中。让初步学习“美”的学生了解不仅仅实质外表的美才是美丽的事物，精神上的美也是我们所应该崇敬和弘扬，甚至是更应该标榜的美丽的事物。从开始的教学中就让学生学会真正欣赏美。对于已经掌握了基本欣赏美的本领的中高年纪的课本，编书者就应该有一个量的提升，从欣赏引导学生走向发现。著名的雕塑大师罗丹曾经说过：“生活中不是没有美，而是缺少发现美的眼睛”。对于心智、理智逐渐成熟的学生来说应该是更需要奉行这句话而进行美育的设计。我们的身边不乏美的事物的存在，就在于学生美有能够发现美的眼睛。教科书中应该适时设计一些实践活动课，让学生从书本的纸片上走出来，行走于生活的大道。开始慢慢发现存在于身边的美丽的春风花草香，美丽的人类文明的摩天大楼，享受于文明礼貌的师生礼仪中，感动中国的小人物大感动中。

  （二）教师要为践行美起表率作用
美育除了从政治课本上的丰富和贯彻，从源头上促进美育渗透。还可以从执教者这个侧面进行把握，双管齐下。

    俗话说“教师是人类灵魂的工程师”。所有学生在上课时都密切关注着教师的一举一动，而教师又时时刻刻在教学中起着示范的作用。在教学中，教师应该对学生表现出责任感和对学生的爱心，比如说诲人不倦、无私奉献、光明磊落等等高尚品质，用美丽的心灵感动学生。特别由于青少年期的学生，正处在成长的最迅速时期，学习速度快具有向师性，容易无意中模仿教师。同时他们正处于心理断乳期的敏感时期，教师的不正当示范都有可能引起学生的反感和叛逆。所以教师的美丽心灵就显得异常重要了。

当然，美丽的心灵还需要用优美的语言得以表现。在教学时教师应该使用正确的语言，鲜活、生动的讲解。一个言语大方优雅，举手投足优雅美丽而又幽默风趣的教师，才能从根本上赢得学生的尊重和信赖，更容易形成教师威信。例如讲授“世界是永恒发展的”，教师如果仅仅作此讲授课堂会显得无趣死板，如果教师可以将其表述为：“昨天的花苞也许还在含苞待放，今天它却已经花开似火，明天也许它又将枯萎凋零。世界上的万物都是这样的发展规律，都是在变化发展的。”换一种表达方式一切都会悄悄发生令人意外的变化。

俗话说“兴趣是最好的老师。”教师还应该灵活运用教材，达到教师和学生在教学内容的拓展互动中渗透美育。学生如果对将要掌握的内容感兴趣，就会产生一种激发自己学习的动力，并且采取一定的措施和制定相应的策略促使自己能用快乐的心境积极主动投入学习。而且政治课程中许多内容都跟学生息息相关，学生都有一定的亲身经历，能够引起学生的兴趣。比如对于“生活性”很强的课程，教师在执教是就应该在充分掌握文本内容的基础上，精心选用和采纳生活实践情境，以学生的兴趣带领学生进入情境，从而引发学生的注意，让他们自然而然的对书本知识产生兴趣。除了引发学生的兴趣，思考也是不可或缺的重要环节。春秋战国时期的孔子就曾说：“学而不思则罔，思而不学则殆”，也早就阐述了思考对于提高学习效果的关键作用。在教学时结合内容，要创设问题情境，采用启发式教学提出富有启发性的问题，使学生处于头脑高速运转的状态，充分参与学习的全过程。例如在教授消费心理的问题，教师可以通过展示不同类型消费者具体事例丰富知识的概念，通过多媒体展示的方式带领学生进入学习情境。

   总之，教师应当给学生以示范作用，将教学内容溶于自身的言行之中，熏陶感染学生，产生好的教学效果。
四、结语

在思想政治课中渗透和实施美育的目的在于通过灵活多样的形式提高学生的政治思想道德品质、知识文化内涵以及审美素质。从而折射出思想政治教育中的德育功能，忽视学生精神成长的现象。学生通过这样生动活泼，有质量的教学，在文学修养、审美能力以及其他各方面的能力都将有较大的提高，适应新世纪发展的需要，而不是做一个只会执笔的读书人。我相信：只要我们坚持将美育渗透于思想政治教育中，秀出政治课堂的风采，便能使政治课真正成为学生学习成长的场所，展示美丽的舞台，感悟人生的殿堂。
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