浅谈生命教育在思想政治教学中的探索与实践
      ——人教版高中思想政治必修4《价值判断与价值选择》教学实录
南平一中   雷云萍
【摘要】新课标要求思想政治教学中重视学生的三维目标，尤其是情感态度价值观目标。由于高考的压力，大多教学都重视对学生的应试教育，忽视学生心理及情绪的关注，出现了很多学生，甚至是优秀生在面临高考压力或者平时学习压力时做出自残、轻生等漠视生命的行为。鉴于这种现象，必须将生命教育在思想政治教育中的有机渗透，提高学生对生命的重视，实现人生的价值。
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高考大纲明确要积极培养和践行社会主义核心价值观，充分发挥高考命题的育人功能和积极导向作用。因此生命教育是近几年思想政治教学中不如忽视的教育理念。作为一个政治教师，为国家培养人才，是职责所在，我们要培养的是全面发展综合素质高的优等生，这就要求我们在抓好课业之余培养学生优秀品质，提高学生人文素养，其中最重要最根本的一点就是唤醒学生尊重生命的良知，重视对学生的生命教育。
近年来，由于学校重视学生知识掌握程度和高分强化，忽视对学生心理情感的关注，加上家长们望子成龙望女成凤的教育期待，面对学习及各方面压力，不管是从小学、初中、高中及大学都频繁出现自残、暴力、校园欺凌、残害动物等案例，这就要求我们重视对学生的生命教育，培养健全人格；面对大多数独生子女的90后孩子，由于从小养尊处优，家里小霸王，没有遭遇过挫折，进入高中后不仅学习上难度加大，功利价值观，使孩子不懂与人合作，共同进入，缺少真心朋友，处于青春期敏感的年纪，人际交往等方面也遇到挫折，而他们抗挫折能力，自我调整能力较弱，加上叛逆心理，导致各种不良行为出现，甚至漠视一切，找不到生活的意义。因此思想政治学科性质要求必须在教学中加强对学生生命教育渗透，引导学生树立正确的生命观，人生观，提高学生思想道德修养，形成健全人格，懂得快乐生活，快乐学习。
一、设计思路
  从整体看，高中所有政治课本教材没有单独讲授生命教育的内容，因此实施生命教育理念必须不断挖掘政治课本中能进行有效生命教育的知识点，将理论与实践结合，潜移默化的影响学生意识，引导学生尊重生命，树立积极向上的正确生命观。在实施生命教育在政治教学探索中，我们始终牢记要让学生热爱生命，尊敬生命，理解生命，敬畏生命，懂得与人相处与他人合作的愉快与成就，感受自己的伟大，提高学生自信心，懂得分享，学会感恩，知足常乐。在贯彻生命教育理念的教学活动中，我们尽可能使用多种教学方法，确保好生尽可能提高能力，针对基础薄弱的“后进生”，我们尽可能提高他们上课积极性，尽快让他们参与课堂活动，学会并主动与他人合作，每天进步一点点，从与他人合作中获得他们认可取得自身成就感，从学习成功中提高他们的自信心，提升他们的学习能力，感受自己生命存在的价值意义，热爱生活，热爱集体。
具体地说，《价值判断与价值选择》是具有典型性培养学生政治学科核心素养，践行社会主义核心价值观，进行有效生命教育的教材。情感态度价值观目标就是要求学生树立正确的价值观，作出正确价值判断与价值选择，明白人生的价值在于对社会对他人的贡献。本课围绕社会热点并结合学生生活实际，挖掘生命教育切合点，引导学生感受生命意义，体会生命重要性，追求生命质量，将生命教育无形渗透整个教学，对学生产生潜移默化的影响。
二、教学实录
1、导入
【老师活动】最近老师在看《钢铁是怎样练成的》其中有段内容我很喜欢，与你们共享下。
【学生朗读活动】人,最宝贵的是生命,生命对每个人只有一次,这仅有的一次生命应当怎样度过呢?当他回忆往事的时候,能够不为虚度年华而悔恨,不因碌碌无为而羞耻。在临死的时候,他能够说：“我的整个生命和全部精力都献给了人类最壮丽的事业，为人类的解放而进行的斗争。”
(设计意图:生命教育切入，通过全班朗读先整体感受人的一生真正的价值在于为他人做贡献，对上课教材有初步感受，激发学生的兴趣，导入新课。)
2、价值观的导向作用
【老师活动】由于社会中“扶得起，伤不起”，老人摔倒却诬陷救助者的事件频出，让民众陷入了深重的道德困惑。针对老人摔倒扶不扶，到目前仍然是备受关注的话题。此话题就如同女朋友和老妈掉入河里，先救谁一样，备受争议，接下来我们观看视频，然后请同学们谈谈自己的看法。播放视频《春晚节目-扶不扶》。
【学生活动】观看视频后发言。
视频中老人摔倒，主人公郝建乐于助人，毫不犹豫就上前搀扶老人，是个好人，却被老人家污蔑，让人生气。而路人甲，口中说着“别人不管，我管！”声声含怒，字字有力，让所有人心中都升起了无限希望。结果呢？ 拍照，上传微博微信求点赞，并没有实际帮助行为，为人虚伪。而路人乙和郝建说“哥以前开的是大奔”，而现在却只能骑自行车，他从“扶过仨”转为“快跑”，让我感觉做好人真是不容易。
【教师活动】从视频中，我们会发现，对于同一事物，不同的人价值观往往有差异。而且价值观是一种社会意识，就意味着价值观也有正确和错误之分。
通过观看视频，我们不难发现正确的价值观，会产生正确的认识，会引导人们采取正确的办法。错误的价值观，会产生错误的认识，使人们采取错误的办法。总结下，也就是价值观对人们认识世界和改造世界具有重要的导向作用。有正确的价值观，会做出正确的人生选择，从而对社会做出贡献。错误的价值观，会做出错误的人生选择，从而会使人生误入歧途。
（设计理念：通过观看视频《扶不扶》，进行探讨明确正确价值观对我们人生导向作用，树立正确价值观培养学生解决问题的能力，善于观察生活；培养学生的语言表达能力，与他人沟通的能力。）
3、做出正确的价值判断与价值选择
【老师活动】 接下去，我们就学以致用，我们现场辩论下，如果你遇见老人路上摔倒，你扶还是不扶？我们分组进行讨论吧。第一二组代表正方观点，必须扶。三四两组代表反方观点，不能扶。请你们前后左右讨论，时间三分钟一会请代表自由阐述自己的观点。
【学生活动】
正方郑淳铧说：尊老爱幼是中华五千年的传统美德，我们作为祖国的花朵，新一代接班人要向社会传递正能量，针对老人摔倒事件理应搀扶，不容置疑。幼吾幼以及人之幼老吾老以及人之老，我们家里都有很疼爱我们的爷爷奶奶，看到老人摔倒我会想想到他们，也会主动帮助，我希望万一有一天我爱的家人摔倒他们也可以得到好心人的帮助，爷爷奶奶很爱我，我也很爱他们，如果都没有人帮助老人，万一出现什么问题，他们的家人一定很难过。
反方郭珺怡说：郑淳铧说的我不赞成。现在社会中出现太多做好事反被诬陷的现象，甚至还要赔很多钱，好人难当。我认为做好自己的本分就好，不是我撞到的，我没有义务扶起，而且反正我不扶总会有人扶的，再说我是学生又不懂医术，万一扶了不该扶的受伤更严重怎么办，我也付不起这个责任，做好事也得先看看我有没有能力啊，先保护好自己才行，还是做个围观者或者打电话叫救护车就好了。
……
【老师活动】
恩，同学们辩论都有一定的道理哦。因为人们的立场不同，需求不同，认识事物角度不同，就会有不同的价值观，价值判断和价值选择往往因人而异。既然人们面对同一问题，会有不同的价值观，不同的价值判断价值选择，当发生冲突时，我们要如何分辨什么是对什么是错，应该怎么做不应该怎么做呢？ 
【学生活动】
     少数服从多数，大部分人的选择应该是会选择扶起摔倒的老人的，毕竟家里都有老人，都希望老人健健康康，如果发生意外有人关于帮助，受伤家人会很担心，难过，所以扶应该是正确的价值判断价值选择。
【老师活动】
恩，同学们想表达是应该是价值判断价值选择具有主体差异性，作出正确的价值判断价值选择应自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准，牢固树立为人民服务的思想，把献身人们的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。
【老师活动】
反方代表刚才有提到，如今道德在走下坡路，“扶得起，伤不起”，老人摔倒却诬陷救助者的事件频出，人们面对老人摔倒现象开始犹豫不决，选择不扶，那如何让他减少这样的顾虑呢？又保证自己安全有尊重老人生命呢。
【学生活动】
给家里老人买意外保险，摔倒有赔偿，不需要伤害好心人，也是对自己生命的保护。
发现老人摔倒，马上停住脚步予以关注。在自己能力内救人，如果真的摔的很严重的年纪较大的老人，不要急着去盲目搀扶，我们可以咨询后帮助拨打急救电话。
【老师活动】
价值判断和价值选择会因时间、地点和条件变化而不同具有社会历史性。因此，我们做出正确的价值判断价值选择必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。 老人摔倒，必须给予关注，在自己能力范围之内帮助他人，不要急着去盲目搀扶。   
（设计理念：从老人扶不扶的辩论讨论中，培养学生辩证看待问题的能力。培养学生理性思维，理解乐于助人，尊敬生命，学会感恩是我们每个人应该有的美好品德，但具体问题具体分析，不能好心办坏事。在生活学习中学会互相帮助，同学团结友爱）。
【老师活动】
通过今天老人扶不扶，我们学习了价值观的相关知识，我们再来回顾下。
价值----价值观导向作用-----价值判断价值选择
【老师活动】
一个人活着如果能影响更多的人，并能使更多的人活得更好，这样的生命是有价值、有意义的生命，是值得骄傲和自豪的生命…播放音乐《爱的贡献》
[bookmark: _GoBack]（设计理念：在听音乐过程中提高感受歌词体会付出的美好，希望课后学生能多为他人为社会贡献自己一份力量，珍惜自己尊重他人。）
三、教学反思
1、把握教学整体性
新课标改革非常重视运用现代信息技术手段讲授教材知识点，让学生能更加直观清楚感受理论与实践的密切性。互联网的发展，并不是说课堂运用越多素材，展示丰富多彩教学内容，上课效果就越好。相反，我认为运用现代信息技术进行教学更应该把握好素材的选择，坚持一例贯穿教学法，把握课堂整体性。老师可结合教材内容和学生生活，挑选一个具有故事发展性的情景素材，结合教学目标和教材重难点精心设置相关问题，引导学生进行思考探究，完成学习目标，同时培养学生政治学科核心素养。本节课始终围绕老人摔倒扶与不扶的热点问题抛出与教材联系的探究，具有内在联系，可以吸引学生注意力，通过击破各个目标，达成生命教育的教学目标和知识点的融会贯通。
2、着眼学科核心素养
思想政治教学核心素养就是培养学生政治认同，理性精神等，突出正确价值观引领，将立德树人的德育作用落实到每一节政治教学课堂，尽可能挖掘教材每个知识点，联系生活实践，着眼政治学科核心素养，对学生进行人文滋养道德熏陶，培养学生正确价值观，培养学生理想思维，促进学生全面发展。本课始终围绕生命教育展开，通过知识点教授，使学生树立正确的价值判断价值选择，始终坚持生命诚可贵思想，不仅爱自己的生命也爱惜他人生命。理性对待生活中出现状况，坚持弘扬乐于助人的传统美德，传递正能量。
3、注重教学实用性、延展性
  教学素材的选择除了方便教材内容授课的展开，更重要的是要让学生收获课本之外的价值。深刻体会素材展示的情景，提高体验感，与学生生活相贴近，考虑学生发展需求。源于生活高于生活的思想政治课程，从理论回到实际，关注学生主体的生活体验，是思想政治教学的落脚点。现在学生大多数成长一帆顺风，没有遇到挫折，抗挫折能力极差，缺少对生命的尊重和敬畏，通过本课的学习，让学生感悟老人或者他人生命的重要性，懂得尊重他人，敬畏生命，热爱生命。面对生活中学习上出现的小状态，学会同学间互相帮助，积极面对，对自己负责，对他人负责，对社会负责，做一个对社会有用的人，肯定自己存在的价值，为自己骄傲。使本课的理论学习落实到生命教育中，落实到学习压力大的孩子中能稍微有所触动，热爱生活，珍惜生命，感受生活美好。

参考文献：
1. 罗文明.《把握“三性”，有效创设高中政治教学情境》，福建教育，2014（10）
2.刘宣文.琚晓燕．《生命教育与课程设计探索》[J]．课程•教材•教法．2004

4

