
生命教育在《生活与哲学》教学中的实践与思考

福建省南平第一中学  齐秀忠

    摘要：“教师的职务是‘千教万教，教人求真’；学生的职务是‘千学万学，学做真人’。”在社会快速发展和转型时期，青少年学生缺乏对生命重要意义的理解，常常出现对生命的轻视、对社会和自然的随意破坏，因此，我们可以借助《生活与哲学》的教学（大教学观）对学生进行生命（大生命）教育，实现敬畏生命、珍惜生命，尊重社会、尊重自然，实现人与社会、人与自然健康持续和谐发展。
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教育部《关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》 突出强调“个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践”的核心素养教育。
中学思想品德和思想政治课的核心素养：引导学生在课堂学习和社会实践活动中获得思想政治基础理论常识，学会理论联系实际的学习方法和辩证思维方法，培养观察、分析和处理品德成长和社会实际问题的能力，正确作出价值判断和选择的能力，主动参与社会生活的实践能力，培育健全人格，弘扬民族精神，初步树立中国特色社会主义的理想信念，逐步形成正确的世界观、人生观和价值观，为终身发展奠定思想品德和思想政治素养基础。

新高考改革为我们进行生命教育提供了有利的契机。新高考对思想政治课教学是一场以教育理念、教育价值观转变为特征的教育改革，其核心理念为“贴近生活、贴近学生、贴近实际”；“以学生发展为本、重视人文生命教育、师生在教育中共同成长”，在教学过程中强化对学生人文滋养、美德熏陶的生命教育，培育健全人格，逐步形成正确的世界观、人生观和价值观。所以在《生活与哲学》教学中进行生命教育具有重要的意义，首先，理论上有利于开拓了生命教育的新渠道；有利于为思想政治教育注入了新的教育理念，丰富了思想政治教育内容；有助于高中生树立正确的生命观、人生观和价值观，确立健康的生活方式和积极的人生态度。其次，现实上有利于改变现实高中思想政治课中忽视生命教育的现实状况；有利于高中生树立正确的生命观，追求生命的价值和意义；有利于达到形成人自身的和谐、人与他人的和谐、人与社会的和谐、人与自然间的和谐相处。我在《生活与哲学》教育教学中立足四大任务和通过三大策略对学生进行生命教育。
一．生命教育的核心概念的界定和任务

   （一）生命教育的核心概念的界定

1.生命教育：生命教育是关于人的生活、生命与人生、国家安危、环境保护问题的教育。生命教育的主要内容是帮助青少年重建对生命的神圣感，培养他们的社会责任感，使其协调好生命与生活、个人与他人关系、个人与环境关系和个人与国家社会关系，正确处理现实中的一些问题。生命教育本质上是一种德性的、价值性的教育，必须是因人而异、因情而不同的个性化、体验式、互动性、实践化教育。

2.教学：教学是教师的教和学生的学所组成的一种人类特有的人才培养活动。通过这种活动，教师有目的、有计划、有组织地引导学生积极自觉地学习和加速掌握文化科学基础知识和基本技能，并指导学生运用各种方法、手段和途径，结合已经掌握的文化科学基础知识和基本技能进行实践、内化和提升，促进学生多方面素质全面提高，使他们成为社会所需要的人。它包括课堂教学和课外实践教学。

    （二）生命教育的任务

生命教育致力于帮助学生适应和处理人生几个重要的关系：

1．个人与自我的关系：认识自我、悦纳自我、珍爱生命、发展潜能、实现自我。

2．个人与他人的关系：关心他人、同情弱者、尊重真爱他人的生命。

3．个人与环境的关系：尊重生命的多样性，亲近自然、保护环境。

4．个人与国家社会的关系：心系国家的安危、关注社会的变化、关心人类的危机。

    二、生命教育的实践的基本策略
   （一）充分利用和挖掘教材资源，落实和拓展生命教育内涵

《生活与哲学》新教材的编写，充分显示了对学生生命责任教育的特点，在教学中，我们对《生活与哲学》教材中的辩证唯物主义和历史唯物主义的生命教育资源进行系统梳理，形成了《生命教育与<生活与哲学>相结合的课例集》

    1．挖掘教材生命资源，使学生认识生命、珍惜生命

如教材《世界是物质的世界》中谈到生命的起源和人类的起源，说明了生命和人类是物质世界长期发展的产物，告诉学生人的生命来之不易，是可贵的，应该要珍惜生命。人的生命在世界发展过程种是短暂的有限的，对自己的人生要及时做好规划，制定好人生奋斗目标，做生命的主人，从而实现人生的价值。

    2．挖掘教材生命资源，使学生尊重生命、学会生活

    在讲规律时运用艾宾浩斯遗忘曲线和《生命列车》素材阐述人的认知变化发展和生命运动是有规律的，使学生了解自己的认知规律和生命运动规律，做一个脚踏实地的人，有责任感的人，尊重生命规律的人，发掘生命潜能的人，提高生活质量的人。

    3．挖掘教材生命资源，使学生志存高远、实现价值

在讲《实现人生价值》时，举例：110米跨栏王——刘翔的成长历程来激励学生志存高远，大展鸿图，实现人生价值。

    （二）借鉴哲理名句充实生命教育资源，强化和提升生命教育效度

许多名言警句都蕴涵丰富生命信息，使人警醒反思或心灵震撼等。如司马迁说过:“人固有一死，或重于泰山或轻于鸿毛。为人民利益而死，比泰山还重。”有助于学生树立国家观念，当个人利益与国家利益矛盾时，个人利益服从国家利益，甚至牺牲个人的生命在所不惜。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”使学生认识到事物的发展不是一帆风顺的，前途是光明的，道路是曲折的。启发学生陷入困境时，加强克服困难的决心。通过富有哲理的名言警句使学生在学习中懂得生活、学会生存的智慧。

    （三）运用多种教学方式丰富生命教育形式，体验和感悟生命教育真谛

    １、看音像资料，懂生命之可贵

    （１）看电影《生命的火花》。主人公刘海英在边疆工作中吃苦耐劳、与病魔顽强斗争，最终恢复的健康，重新投身于祖国的建设中去的事迹。让学生领悟了“身体是革命的本钱”，“留得青山在，不怕没柴烧”生命的重要意义，从而提高了珍惜生命的意识。

（２）看《感动中国人物》李剑英——用自己的生命保护百姓的生命的自我牺牲事迹诠释了“生命”的真正价值！

２、听优美故事，品生命之道理

    （１）听身边的楷模的故事。福建省励志人物先锋——邓守发（南平一中高二年段的学生）的故事，总结其面对挫折走出人生低谷走向成熟的经历，为学生树立榜样。

    （２）听富有哲理的故事

2012年6月18日，胡锦涛主席参加在墨西哥洛斯卡沃斯开幕的G20峰会。在领导人合影中，主办方用国旗来标示各国领导人的位置。合影完毕，领导人散去，脚下国旗被踩来踩去。而中国国家主席胡锦涛弯腰把这面国旗贴纸捡起，细心地收了起来。学生感受到要以切实的行动尊重生命的尊严、国家的尊严，爱国不是抽象的而是表现为具体的行动。
    ３、各抒己见，畅谈生命

    （１）时政评述，领悟生命的内涵。课前5分钟的时政评述，让学生学会关注他人，关注生活，关注社会，将理论和实践相结合，引导学生树立正确的世界观、价值观和人生观。在演讲的过程中提升自己的价值，在倾听的过程中学会尊重他人，欣赏他人。

    （２）课堂论坛（辩论）

人的生命价值在于贡献还是在于索取。 通过辩论，使学生深切地懂得人生命价值在于贡献，不在于索取。但是，当人为社会创造价值（贡献）时，社会也会切实保障他的个人价值（索取）。

    （３）课堂微演说。通过课堂微演说，学生在收集整理分析材料中不断思考，深化了对书本知识的理解和运用，更能充分展示自己、挑战自己，增强了自信，勇于面对学习和生活的困难和挫折。

    （4）主题班会。通过生命责任教育，对自己负责、对他人负责、对父母负责、对社会负责和对国家负责的生命责任教育的开展。学生深刻体会到生命不仅属于自己的，也属于他人、父母的，更属于社会和国家的，懂得了要相信自己、善待他人、孝敬父母、尊重社会和热爱国家。

    4、建设生命“氧吧”，排疑解难。

在生命教育中，我充分利用学校的心理咨询室和宣泄室用生活与哲学中有关哲理对学生进行心理疏导，排疑解难，树立正确的学习观、生命观和价值观。

    5、真情流露，书写辉煌人生

    （１）撰写小论文。

    通过生命教育小论文的撰写，锻练了学生写作能力，提高了学生的思想觉悟，懂得“生命是最宝贵的”，“高中生活是人生的起点，更应该展望未来，确立人生方向”。为了提升生命的质量，人生“要修养好心灵、要有所追求、要学会豁达、要学会感恩”。

    （２）书写读后感。有位学生看完《管好自己就能飞》的读后感中说，它让我学会自觉主动，学会怎样将自律落到实处，学会做时间的主人、做命运的主人、做新时代的主人，勇敢地追求自己的幸福生活，享受生活。

    6、投身实践，品味人生价值

   （１）组织学生开展志愿者服务活动

利用周末或假期带领学生参加志愿者服务活动，比如到南平福利院送温暖活动和捐资助学的义卖活动。学生感受到传递爱心、传播文明的正能量。这种“爱心”和“文明”从一个人身上传到另一个人身上，最终会汇聚成一股强大的社会暖流；加强了人与人之间的交往和关怀，减低彼此之间的疏远感，促进社会和谐。

    （２）开展社会调查

学生开展各种环境保护的社会实践活动，让学生了解我们生存的环境，为我市有效地进行保护改造环境提出了建设性的意见。学生通过亲自调查很好地认识世界，进一步了解到人与自然之间的联系，从而在实践中更好的尊重自然保护自然顺应自然服从自然，与自然和谐相处的生态文明观。

总之，生命教育是教育教学的永恒的主题。我们可以通过各种方法方式手段和途径对学生进行有效的有针对性的人文滋养美育熏陶的生命教育，缓解学生的心理压力，正确对待人生、社会、国家和自然，实现幸福人生！
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