利用预习微课落实课前预习，培养学生学会学习核心素养
----《微课在高中生物预习中的应用研究》课题论文
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摘要：阐述预习微课与复习微课的区别和联系，阐明预习微课应包含预习微课视频、、预习导学案、预习检测试卷和预习资源包。介绍基于核心素养开展的“微课在高中生物预习中的应用研究”课题成效和及预习微课使用过程中会遇到的主要困难，指出利用预习微课能成体系的帮助学生，尤其是缺乏良好预习习惯的学生落实课前预习，培养学生学会学习核素养。
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2014年4月，教育部印发《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》（以下简称《意见》），明确指出将“发展学生核心素养体系”的研究与构建作为推进课程改革、深化发展的关键环节[1]。核心素养的四要素为生命观念、理性思维、科学探究和社会责任[1]，这无疑为教师为何而教指明了宏观目标。
《意见》提出的六大核心素养中，学会学习包涵了三个要点：乐学善学、勤于反思、信息意识[1]。如何通过高中生物课程培养学生学会学习素养，帮助学生形成乐学善学的品格、勤于反思的习惯和自觉有效获取信息并加以鉴别使用的能力？
《普通高中生物学课程标准》（征求意见稿）中明确提出：课程设计和实施应追求“少而精”的原则，确保学生有相对充裕的时间主动学习[2]。因此，如何落实学生课前预习，培养学会学习素养将是今后教学的一大重点。
基于上述背景，笔者于2014年12月申报了“微课在高中生物预习中的应用研究”市级课题，于2016年11月结题。课题旨在构建适用于本校高中生物教学实际需求的、与新课程实施同步的高中生物预习微课资源库，开展新的高中生物课程教学方式的探索，为实现学生学习方式和教师教学方式的根本转变提供有效支持，最终达成培养学生学会学习核心素养的宏观目标。
一、预习微课应区别于但不排斥复习微课
微课一般是时长小于10分钟的教学视频，因其短小精练，符合学生学习特点，近几年在国内被大力推广。目前国内的微课作品以讲授课本上的重难点知识等为主要内容，笔者将这种类型的微课称为复习微课。复习微课的优点显而易见，但学生在学习的过程中若过于依赖复习微课将不利于学会学习核心素养的形成。
用于落实学生预习的微课（以下称预习微课）应在帮助学生明确学习目标后，尽可能利用生动的事例激发学生兴趣，有趣的问题引导学生主动学习，在立足于课本的基础上借助一切可用资源寻找答案，在寻找答案的过程中逐渐形成会学学习的核心素养。因此每一节预习微课视频应只包含两个模块，第一个模块是为学生说明相应章节的学习目标和重难点，第二个模块是以每个知识点为单位，利用生动的事例或有趣的问题引导学生立足教材，利用各种资源自主学习。学生所能利用的种资源中就包含复习微课，因此预习微课的使用不排斥复习微课，但应指导学生先利用预习微课自主学习。
二、预习微课应包含预习导学案等配套资源
“微课在高中生物预习中的应用研究”课题目标之一是通过落实一本教材（人教版高中生物必修1）的课前预习的同时，培养学生构建知识网络的能力，期望当学生进入下一本教材的学习时已经基本形成良好的学会学习素养，不用预习微课，也能独立进行自主学习，自行构建知识网络。因此，预习微课应包含预习微课视频、预习导学案、预习检测试卷和预习资源包，成体系的帮助学生，尤其是缺乏良好预习习惯的学生落实课前预习。 
    预习导学案的作用是帮助学生构建每一节的知识网络，因此应尽可能以知识网络图填空的形式呈现，并建议学生边观看微习微课视频，边学习课本相关内容，在对课本内容有一定了解的基础上通过完成预习导学案构建知识网络体系。在预习微课使用的后期，可尝试引导学生在预习时自主构建知识网络。
    预习检测试卷设计为：一张单面16开纸的格式；6题左右的单选和8个空左右的简答题量；满分100分，课前有预习和适当记忆的前提下，班级平均分能达到70分左右，课后使用班级平均分达到90分左右的难度；新课前5分钟内完成测试并当堂评讲改分的使用方式。预习检测试卷一方面可以用于检测学生预习效果，另一方面能为学生进行自主预习提供动力，此外还能帮助学生及时发现预习中疏忽之处，及时查缺补漏。
预习资源包内容主要是学生在自学过程中必须要了解的内容，可以是课本上的实验视频，也可以是某生物学原理的演示动画，还可以是学习中重难点知识的复习微课。因为高中生物课时紧，容量大，有些课后练习教师无法及时评讲，所以预习资源包中还可以有部分较难易错的课后练习的评讲微课视频及附有解析的巩固练习。
三、预习微课落实学生课前预习有一定效果
“微课在高中生物预习中的应用研究”市级课题于2014年12月开题，2016年11月结题。在历时近两年的课题研究中，课题组进行了18次平行实验（在平行分班的基础上，将同一教师授课班级分为对照班级和实验班级进行实验，以预习检测结果为实验效果评测依据之一），3次问卷调查，辅以个案调查追踪，依据实验及调查结果，数次对预习微课进行调整完善，实验对象多达22个班级。
课题研究结果显示：实验班级和对照班级随着平行实验次数的增加，班级平均分均呈上升趋势，与早期预习检测成绩最高差值可达到约30分。实验班级和对照班级平均分除了早期差距较明显外，后继平行实验中差距不显著，但实验班级高分段人数在大多数平行实验中高于对照班级。实验后期实验班级使用微习微课人数有所下降，个别班级仅有半数学生使用预习微课，但对照班级出现主动使用预习微课的学生，个别对照班级达到近半数学生主动使用预习微课。依据课题研究结果可初步得出结论：预习微课在落实课前预习上取得了一定效果，促使部分学生主动学习，培养了学会学习素养，但预习微课视频在生动有趣性上还做的不够，需继续改进。
四、预习微课使用过程中需解决的主要问题
1、学生固有学习观念的根本性转变；
问卷调查和个案调查结果显示，预习微课使用初期，学生对预习微课最多的建议是在预习微课视频中增加知识点讲解的内容，说明学生习惯于被动接受知识，将学会知识作为学习的最终目标，离学会学习素养的形成还有较大的距离。因此，在预习微课使用前期应注意调整学生学习观念，在使用过程中逐步实现从“学会知识”到“学会学习”的根本性转变。
2、预习微课视频使用的软硬件支持；
预习微课视频的软件支持主要指微课视频的制作，设计出更吸引学生的预习微课视频是预习微课使用过程中需要不断摸索完善的主要目标。
硬件支持指预习微课视频播放的环境条件。微课视频使用的最理想的环境是学生能利用终端自由选择何时观看某一个视频，并按个人需要决定暂停或回放的时机和时长。学生的个人手机是目前普及率最高的终端，但因学生往往使用手机不当，使许多学校和家长禁止学生使用手机，而与此同时又缺乏合适的替代终端，造成预习微课视频缺乏合适的播放条件。
五、预习微课应用于高中生物预习的积极展望
综上所述，虽然预习微课使用过程中仍有一些问题需要解决，但预习微课在落实课前预习上已取得了一定效果，能促使部分学生主动学习，培养了学会学习素养，可以为今后学校指导学生自主预习提供有效可行的方案和有价值的经验。虽然“微课在高中生物预习中的应用研究”课题于今年结题，但预习微课应用于高中生物预习的研究工作将继续开展下去，期望通过后继的研究工作，能让所有学生最终不再需要预习微课的帮助就能顺利进行自主预习甚至自主学习，形成乐学善学的品格、勤于反思的习惯和自觉有效获取信息并加以鉴别使用的能力，培养出良好的学会学习素养。


参考文献：
1 教育部关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见[J].基础教育参考,2014,(第11期).
2 教育部基础教育课程教材专家工作委员会 普通高中课程标准修订组.普通高中生物学课程标准（征求意见稿）[M]：2


作者简介：郭文峰，1979.1 女 中学一级生物教师 45167499@qq.com  手机：18559086152
[bookmark: _GoBack]
1
