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【摘要】  福建省于2016年起高考生物使用全国统一命题试卷，这对于本省高中生物教学是一大挑战，有必要针对于福建省高中生物教学现状作一番研究，旨在发现问题，找出对策应对全国卷。本文就高中生物教学过程中教学内容、教学方法、教学观念、教学评价、教师素养等问题进行浅析。虽然一直推崇“素质教育”理念，但由于“应试”压力，导致高中生物教学仍然存在以“教师为主体，以讲为主”的教学模式，以“学生成绩”为教学评价指标，学生以“教辅为主，课本为辅”等问题。针对以上问题，教师该适当提升自身素养，更新教学观念，丰富教学手段；教学相关部门建立多元化的学生评价及发展性的教师教学评价标准；学生转变对于高中生物的学习观念和学习方法。
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2009年福建省高考所有科目包括文理综合都将由本省自行命题。根据国家统一部署，时隔6年后的2016年起我省高考将使用全国统一命题的试卷。这是国务院关于深化高考考试内容改革的一项重要措施。在这一系列背景下，有必要针对于福建省高中生物教学现状的进行研究，旨在发现问题，找出对策改进高中生物教学。

作为一名年轻教师，在大学阶段学习了植物学、动物学、细胞学等学科专业知识，也在生物教学论、微格教学、教材课例分析等课堂中学习如何制定教学目标?；如何进行课堂评价?；但大部分是建立在教材或是优质的录像课上的分析，没有与实际教学相结合。从大学校园到工作岗位后，迫于“赶进度，出成绩”等现状，高中生物教学的教学模式似乎重点在于如何将知识点讲对、教会，而渐渐将大学学到的专业素养抛之脑后。时至今日，我仍然觉得课例分析、教学分析等考纲研究与实际教学之间是脱节的。如何在理论学习、分析与实际教学之间寻找平衡点?也是本文的目的之一。

1  高中生物教学现状及思考

1.1高中生物教材的局限性

福建省高中使用的生物教科书是人教版，是经全国中小学教材审定委员会2004年初审通过。距今已有13之久，在21世纪，科技飞速发展特别生物科学技术的发展，对于生物的研究越发深入，科研成果日新月异。人教版教材设有“科学前沿”“科学技术社会”等拓展性阅读，教材内的一些例子在当时来说是非常新颖而且契合主题的，反映生物学的新进展以及在社会中的广泛应用。可是对于现今的教学来说，这些例子年代已久，具有时代感对于学生来说没有新鲜感和吸引力。但又不能弃之不用。生物选修三《现代生科技专题》内的体外受精、胚胎移植等事例是20世纪60、70年代我国的一些科研成果，具有年代的局限性，受到了现今一些先进生物科研成果的冲击。
1.2高中生物教师教学观念落后、教学方式单一

高中生物课程标准的课程的基本理念是提高生物科学素养、面向全体学生、倡导探究性学习、注重与现实生活的联系 。在高中阶段能较好完成的是公民参加社会生活、经济活动、生产实践和个人决策所需的生物科学知识生物科学知识的教学以及与现实生活的联系。而由于教学压力和学校对教师的评价“成绩论”，而对于促进学生个性发展、探究性学习等教学基本是没有实现的。高中教师更多是凭经验教学，更多的是研究如何让学生考高分，而忽略了学生需要什么，有时统一的教学、字字较真的标答反而扼杀了学生的个性发展和创造性思维。本地区较多学校高一开设生物课程，但每周2个课时。高二上学期每周3个课时，下学期及高三每周4个课时，若每学期按20周计算，共380个课时，除去考试、节假日等占用，剩下的课时要用于生物课本必修1、2、3以及选修3四本书的学习、一轮复习、专题复习等，以及有时要参加会考、单科质检等统考，就会造就“赶进度，出成绩”的争分夺秒现象，课堂上多给学生思考一秒都觉得“可惜”。探究性学习这样“耗时”的活动自然而然就“偷工减料”或者是“略过”，全程旨在将内容讲完、讲懂，而且高中阶段对于学生的探究能力等培养，如若不能有实质性的指标来衡量，就将被分数这“重头戏”所掩盖，渐渐淡出高中生物教学的舞台。对于课标的研读、教材的课例分析大多是在参加说课比赛、教学设计比赛、市校级公开课等活动时进行，而在平时教学时更多依赖于教参和经验，课标只是偶尔翻阅，散失了它本该有的作用。时间久了，教师的脑袋里有的就是知识点、题型，而原本存在的一些专业理论、专业素养不仅没有与时俱进反而全部被掏空。

1.3高中生物教学研究与实际教学“脱节”

高中生物教学研究的学者大多是大学教授、讲师、普教师的专家们，大多是没有高中生物教学从教经验的，就算参与到课堂中，也是参与到优质展示课、公开课中，这些课都是上课教师精心准备、符合课程标准的优质课，而并非是高中生物教学的常态课。所以学者要求的符合课标的优质课在高中生物教学课堂中不常出现。学者要求的是对个人有益的、能体现一些先进教学理念的课堂。而大多生物教师能做到的是对班级成绩有益的、能体现一个教师教学水平的课堂。至今我印象深刻的是我的教育实习的汇报课。当时对于我的汇报课我的大学生物教学论老师和实习校指导老师给予我的评价是截然相反的，其中对于我的课堂提问环节他们有了争议，大学老师认为我的集体提问是无效提问，而我的指导老师却认为在高一的课堂对于一些基础的问题全班齐答、课堂氛围好，学生积极性高。对于我而言，我一直在大学学习的教学理念和实际教学中徘徊，一直没能做好二者之间的良好结合。高中生物教师的理论水平的限制，让他们不能每节课都像公开课那样设计很多的教学环节，让孩子探究创造。高中生物教学的评价限制，让他们必须加紧步伐去应对各种质量检查考试，应对校与校、班与班之间的成绩比较，应对高考。评价体系的多元化也许可以将教师从分数论的泥潭中拉出来，有更宽广的空间去设计、去反思、去研究更符合现代需求的生物课堂。

1.4高中生物教学设备简陋、陈旧

福建省较多山区学校，教室内是没有多媒体设备的，只有黑板，而有些市区内的学校也不过是每间教室有了电脑和投影仪，平时也只能展示文件和课件等。信息化的教学设备未能普及，这在一定程度上也限制了教学方式的多样性。当然，很对教师对于应用信息化设备的能力也是有限的，没有专业的培训，平时也只能利用板书展示和口述讲授。再者，生物是一门科学，更是一门实验科学。而高中生物实验室的设备也是简陋的，光学显微镜也许已经是很多学校的高配了，更别谈有什么电子显微镜等设备，这在一定程度上限制研究性活动的开展，也限制了教师的科研水平。
2  解决高中生物教学现状的对策及展望

2.1 教材新调整

根据国务院关于深化考试招生制度改革实施意见的总体要求，2017年要全面推进考试招生制度的各项改革。因此也对考纲进行了修订调整，教材已用十几年之久，也应与时俱进进行重新编写和整合，助力高中生物教学。同时，高中生物教师应树立终身学习理念，加强专业知识学习，不断进修，将一些先进的教学理念应用在生物教学中，先进的科研成果结合进生物教学内容中不断的填充更新生物教材。

2.2教学评价多元化

“根深蒂固”的分数论很大程度上是导致高中生物课堂“老师讲讲讲、学生抄抄抄”的主要原因。对于学生的评价应该注重过程性而非一味看结果，多以文字来替代单一分数来评价学生的各方面发展。对于教师的评价可以以学生学业成绩（在校表现的综合性评价）而非考试成绩来衡量教师的教学水平。可以建立个性化教师评价体系，根据教学经验、教龄等不同进行差异性评价。可以建立教师素质发展档案袋等。来促进教师专业发展和个性化课堂的开展。

2.3教师培训的有效开展

对于教师而言，每年的寒暑假都会有不同形式的培训。有通过观看视频、写心得体会、写作业来获得课时的网络培训，有外出听讲座、听优质课的实地培训。这些培训要么没有针对性（全区教师参加培训的内容一致），要么有名额限定，覆盖面窄。对于教师而言，要么就是应付了事获得学时，要么就是想参加而没有机会参加。我觉得培训应该是针对不同教师设置不同的培训内容，而且是接近教学内容的。如果培训的项目是教师自身所需要的而不是硬性规定完成的，那教师将不是被动应付的，而是积极主动参加并认真完成各项活动。参加过这么多次的培训，我觉得本省这次组织的能根据不同教师设置的2016年福建省中小学幼儿园教师信息技术应用能力提升工程培训项目对于教师来说就比较有针对性，而且培训中不仅有理论教学还有课堂实录、优质课展示。对于高中生物教师而言，课例应用与理论相结合的培训才更具有指导性，也能对高中生物教学起到示范作用。

2.4看待生物学科的观念须转变

生物学科在初中并未纳入中考科目，导致学生、家长一直认为生物是“副科”不重要，初中生物等级考试也是恶补、强化的，没有系统性学习，导致学生到高中几乎是没有生物学基础的。而在高考中生物学科的分数虽然有所提高却依然没有最基本的100分，10分之差会让各界人士对于生物和其他学科的对待上存在“大小眼”，生物学科失去其该有的地位。由于生物学科的特点，虽然生物学科归属于理科，却一直被学生误以为是文科，学生称其为“理科中的文科”认为他只有花时间去背就能考好，而忽略了生物的理科性质和思维。我们必须正视生物的重要性，转变传统的生物学科观念。

也许高中生物教学现状中存在林林总总的问题，我们的每一位都在致力于高中生物教学。我们的不断探索、反思、互鉴、学习、改进，都将促进高中生物教学的进步，我也相信未来我们的高中生物教学将越来越完善。本文仅个人观点，不具有调查全面性，如有不恰当之处，望指正。
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