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摘要  教师在实验教学过程中会遇到各种突发情况，因此要求教师不仅要对本堂课准备充分，还要有比较好的课堂组织能力，才能在实验教学中从容应对。学生既要做好实验，又对知识点掌握清楚，对学生的学习和操作能力要求也比较高。如何在实验教学中渗透知识点，组织好实验教学，将学生所学运用于实践操作中，让学生边学边用，加深对知识点的理解和运用，是理论联系实际的体现，也是探究性教学的体现。
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一、准备过程

拿到《降低化学反应活化能的酶》课题，我首先进行教材研究，认真编写教案，制作ppt，观看本节课的优秀课堂视频，向其他老师虚心请教。然后请备课组各老师从教案、ppt、板书内容、时间控制等各方面进行指导修改。在一遍遍改进过程中，曾出现思路不清晰等现象，心里着急。如何引导学生在这堂嵌入式实验教学过程中，既掌握相关知识，又提高实验技能，激发学生的探究精神，这些问题总是在我脑海里反复出现。
二、教学过程
本节课按照课标要求，倡导探究性教学，能引导学生主动参与知识构建过程。主要是让学生通过实验，认识酶在细胞代谢中的作用，让学生亲身感受酶的催化作用，同时让学生学会控制变量，培养学生敢于质疑，勇于创新的的精神。在实验过程中，学生参与积极性高涨，有成功也有失败，学生在轻松的氛围中获得知识。

在实验操作前，理论知识的引入必不可少，温故知新，我们学过细胞主动运输需要能量，肌细胞收缩也需要能量，细胞作为基本的生命系统，需要不断给它供给能量，才能确保生命活动的正常有序地进行。说到能量，大家都知道，能量的最终来源是来自于太阳能，绿色植物通过光合作用，把光能转化成化学能，那人类和其他动物能不能像植物一样进行光合作用，肯定是不行的，那我们通过什么方式获取能量？学生很容易学想到食物中的能量经过消化系统的消化被细胞利用。最初，人们认为胃只能把食物磨碎，进行简单的物理性消化，但是有位科学家斯帕兰扎尼他对胃的消化进行研究？是不是胃只有物理性消化呢？除了物理性消化，还会不会有其他方式的消化作用呢？为了研究这个问题，他设计了一个巧妙的实验，他把肉用绳子帮助，然后让鹰吞下去，过一段时间拿出来，肉没了；然后他把肉装进小铁笼中，让鹰吞下去，一段时候后，肉还是没了？大家有没什么想法，是什么物质使肉块消失了？那你怎么去证明是胃里的化学物质将肉分解了呢？一系列的问题将学生吸引到课堂中。

在细胞中，还有很多的化学反应，我们也学过一些，比如光合作用、呼吸作用、脱水缩合反应，细胞每时每刻都在进行许多化学反应，统称为细胞代谢。在细胞代谢过程中，会产生一些有害物质，比如过氧化氢，在体内积累过多有害，幸而细胞里有过氧化氢酶，它可以将过氧化氢分解为水和氧气，酶在细胞代谢中有什么作用和意义呢？
我们通过一个实验来了解酶的作用和意义。让过氧化氢在不同条件下分解，设置加热、加Fe3+、加酶、常温四组实验。常温下，加了过氧化氢就直接放在试管架上；水浴加热准备好了酒精灯、石棉网、烧杯、水；加Fe3+，有过氧化氢溶液，滴两滴；过氧化氢酶，猪肝研磨液当中含有过氧化氢酶。在学生实验过程中，教师维持秩序、记录实验效果较好和较差的组别，记录实验过程中出现的问题，10分钟后，四个人一小组进行讨论，3分钟后，请代表上台进行结果汇报，展示教师实验，分析实验现象。

1号试管和2号试管比较，2号试管产生气泡较多，说明加热使过氧化氢分解加快，加速反应的进行；3号试管和1号试管比较，说明Fe3+加快反应的进行，起催化的作用；4号试管和1号试管比较，过氧化氢酶也起到催化的作用，而且和3号试管比较催化效率更高。通过分析，学生对酶的作用印象深刻，得出结论：过氧化氢在不同条件下反应速率不同，在酶的催化下，反应最快。

在此实验中又得引导学生区分实验变量，2、3、4号试管反应条件条件不同，这是我们设置的，我们把人为改变的因素称为自变量，最终，这几只试管的反应速率也不一样，随着自变量改变而改变的量称为因变量。实验过程中还有一些因素，会影响实验结果，比如室温，如果是夏天和冬天来做这个实验，对结果有没可能产生影响？过氧化氢溶液如果浓度换成5%，5ml也有可能影响实验结果。但这些因素我们在这个实验中，始终保持一样，并不研究，这些因素称为无关变量，无关变量不是和实验无关，比如肝脏的新鲜程度，为什么要用新鲜的肝脏研磨液？不新鲜肝脏过氧化氢酶有可能被微生物分解，最终结果就不一样了，研磨可以将里面的过氧化氢酶释放出来，如果是块状，也会影响实验效果。这些都是无关变量。

最后通过本实验让学生认识酶的催化作用。先抛出问题：为什么加热、加Fe3+、加过氧化氢酶会使反应加快，而常温下过氧化氢几乎不分解？让我们从微观角度来看看过氧化氢分子，通过动画展示，在常温下，很多过氧化氢分子处于常态，只有转化为活跃状态才能发生反应，只有跨过这个门槛，分子才能发生反应，这个门槛上写着活化能，什么是活化能？（分子从常态转化为容易发生反应的活跃状态所需要的能量称为活化能）这边所需要的活化能是75kj/mol，大多数分子没达到活化能，那加热使反应加快，为什么呢？加热使过氧化氢分子获得能量，这时候较多过氧化氢分子就达到反应所需要的活化能，反应加快了。那加催化剂有提供能量吗，不能，那加快反应的本质是什么？这时候的活化能降低为40 kj/mol，门槛降低了，大多数分子就处于活跃状态，加快了反应的进行，再来看加过氧化氢酶，这时候活化能降低到29 kj/mol，反应就更快了，同无机催化剂相比，过氧化氢酶的催化效果更显著。总结各反应条件使反应加快的本质：加热使过氧化氢分子获得能量、加Fe3+降低了化学反应的活化能，加过氧化氢酶，更显著地降低了反应所需要的化学能。正是由于酶的催化作用，细胞代谢才能在温和的条件下快速进行。

三、课后反思

1、关于教学目标

优点：本节课实现了知识目标，学生理解了细胞代谢的概念，同时掌握了酶在细胞代谢中的作用。

缺点：能力目标和情感态度价值观目标的实现有欠缺。在实验过程中，有部分同学没有动手操作，并且对于实验中出现的问题，没有全面进行分析。

2、关于教学重难点

本节课的重点是酶的作用，控制变量法和各反应条件使反应加快的本质，学生理解起来比较困难。本节课，能较好的把握教学重点和难点，使大多数同学能够掌握控制变量法，并且说明酶降低了化学反应的活化能。 

3、本节课成功之处

基本实现课时目标，学生主动参与学习活动，相互合作，共同探究学习问题，课堂气氛轻松，学生参与面广，能够体验学习和成功的喜悦。上课条理清晰，环节紧凑有序，课件简洁，课堂小结到位。

亮点：（1）采用嵌入式实验教学，通过有关实验的探究，发挥自主性，互相合作，达到教学目标。（2）采用动画分析加热、加氯化铁、加过氧化氢酶各条件使反应加快的本质，形象生动，直观到位。

4、本节课不足之处

（1）对学生的能力训练没有达到预期目标

实验前应适当引导，讲明注意事项，增强学生的实验的目的性，同时了解方法步骤和各种仪器的使用。

实验过程中，有些不自觉的学生没有动手实验，应及时予以引导。对于实验过程中出现的错误，有些没有及时指出。

实验结束后，汇报实验结果时，既要汇报较成功的例子，也要请实验失败的同学进行汇报并分析实验失败的原因。

（2）实验活动设计与课堂驾驭能力的矛盾没有解决

由于本节课并不是纯粹的实验课，既要做实验又要讲授新课，因此时间比较紧。各环节时间把握需要到位。在实验过程中出现的各种情况，如何恰当安排时间解决，做的并不很理想。实验后的授课内容又落回传统式教学，学生参与主要是以提问的方式参与进来，效果并不好。因此，今后要加强课堂驾驭能力。

（3）细节方面

学生对于活化能的概念很陌生，在分析活化能的时候应再深入；过于注重多媒体的使用，最后应回归课本，这样才能让学生直接利用课本资源，理解知识。

实验反思，可以不用练习的方式，可以让学生谈谈实验后的感想，成功的和失败的感受都可以互相分享。

总之，通过这堂让我认识到提高了对自身的认识，提高在实验教学中渗透知识点的能力，让学生不仅愉快地完成实验操作，并从实验过程中学习理论知识，从而达到理论和实践相结合。今后将有针对性的提高，并对一些基本功进行加强训练，适应新课程改革，以新课程理念教学。
